

推进实施国家文化数字化战略

新华社北京5月22日电 近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于推进实施国家文化数字化战略的意见》（以下简称《意见》），并发出通知，要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《意见》明确，到“十四五”时期末，基本建成文化数字化基础设施和服务平台，形成线上线下融合互动、立体覆盖的文化服务供给体系。到2035年，建成物理分布、逻辑关联、快速链接、高效搜索、全面共享、重点集成的国家文化大数据体系，中华文化全景呈现，中华文化数字化成果全民共享。

《意见》提出了8项重点任务。一是统筹利用文化领域已建或在建数字化工程和数据库所形成的成果，关联形成中华文化数据库。二是夯实文化数字化基础设施，依托现有有线电视网络设施、广电5G网络和互联互通平台，形

成国家文化专网。三是鼓励多元主体依托国家文化专网，共同搭建文化数据服务平台。四是鼓励和支持各类文化机构接入国家文化专网，利用文化数据服务平台，探索数字化转型的有效途径。五是发展数字化文化消费新场景，大力发展线上线下一体化、在线在场相结合的数字化文化新体验。六是统筹推进国家文化大数据体系、全国智慧图书馆体系和公共文化云建设，增强公共文化数字内容的供给能力，提升公共文化服务数字化水平。七是加快文化产业化数字化布局，在文化数据采集、加工、交易、分发、呈现等领域，培育一批新型文化企业，引领文化产业数字化建设方向。八是构建文化数字化治理体系，完善文化市场综合执法体制，强化文化数据要素市场交易监管。

《意见》要求，在数据采集加工、交易分发、传输存储及数据治理等环节，

制定文化数据安全标准，强化中华文化数据库数据入库标准，构建完善的文化数据安全监管体系，完善文化资源数据和文化数字内容的产权保护措施。加快文化数字化建设标准研究制定，健全文化资源数据分享动力机制，研究制定扶持文化数字化建设的产业政策，落实和完善财政支持政策，在文化数字化建设领域布局国家技术创新中心、全国重点实验室等国家科技创新基地，支持符合科创属性的数字化文化企业在科创板上市融资，推进文化数字化相关专业建设，用好产教融合平台。

《意见》强调，各地要把推进实施国家文化数字化战略列入重要议事日程，因地制宜制定具体实施方案，相关部门要细化政策措施。各地区各有关部门要加强对《意见》实施情况的跟踪分析和协调指导，注重效果评估。

这是百年党史长卷极具标志性的重要节点，是中国文艺划时代的耀眼坐标：

80年前，毛泽东同志在延安文艺座谈会上的讲话为中国革命文艺指明正确方向，中国新文艺发展道路有了前行明灯。

文化兴国运兴，文化强民族强。中国共产党从成立之日起就把建设民族的科学的大众的中华民族新文化作为自己的使命，积极推动文化建设和文艺繁荣发展。

当代中国，江山壮丽，人民豪迈，前程远大。新时代为我国文艺繁荣发展提供了前所未有的广阔舞台。

眼纳千江水、胸起百万兵。广大文艺工作者与党同心同向、与时代同步同行、为人民抒写抒怀、奋力书写民族复兴壮阔史诗。

把文艺创造写到民族复兴的历史上

写在《在延安文艺座谈会上的讲话》发表八十周年之际

新华社记者

相隔72年时空，两次文艺座谈会遥相呼应。

一样的群英荟萃，一样的畅所欲言，一样的心系人民，一样的家国情怀。两次座谈会一脉相承又与时俱进，成为中国文艺发展历程中具有标志性意义的里程碑。

沿着不可逆转的伟大复兴之路踔厉前行，开启伟大复兴的文艺新征程，新时代文艺工作者坚持“二为”方向、“双百”方针，坚持创造性转化、创新性发展，在更加广阔的舞台上为人民放歌、为时代铸魂，更好构筑中国精神、中国价值、中国力量。

始终如一的人民情怀

高亢的陕北民歌、欢快的安塞腰鼓与悠长浑厚的呼麦，交织回荡在陕西延安。2022年5月20日，内蒙古乌兰牧骑来到新中国文艺的出发地，为当地百姓演出，从延安精神中汲取力量。

以人民为中心，是历史的回响，更是时代的命题。

习近平总书记指出，源于人民、为了人民、属于人民，是社会主义文艺的根本立场，也是社会主义文艺繁荣发展的动力所在。

60多年来，一代代乌兰牧骑队员在戈壁、草原上辗转跋涉，以天为幕布，以地为舞台，传递党的声音和关怀，为广大农牧民送去欢乐，成为全国文艺战线的一面旗帜。习近平总书记曾不止一次为他们点赞，并勉励他们“永远做草原上的‘红色文艺轻骑兵’”。乌兰牧骑的长盛不衰表明，人民需要艺术，艺术也需要人民。

“江山就是人民，人民就是江山，为人民书写是作家的职责。”鲁迅文学奖得主、作家铁流以柳青写作《创业史》为榜样，深入农村进行长达14年的“抢救性”采访，写出长篇纪实文学《靠山》再现动人的支前故事，获评2021年度“中国好书”。他由衷感叹：“人民生活，扎根人民就像打一口井，井打得有多深，水就有多甜。”

坚持以人民为中心的创作导向，深入生活聚焦现实，潜心创作深耕不辍，我国文艺事业格局一新、境界一新、气象一新。文艺园地百花齐放、硕果累累——

电影《我和我的祖国》《长津湖》、电视剧《山海情》《觉醒年代》、长篇小说《人世间》《主角》、舞剧《永不消逝的电波》、话剧《谷文昌》、豫剧《焦裕禄》……有温度、有筋骨、有力量的优秀作品层出不穷，激发广泛情感共鸣。

把满足人民精神文化需求作为文艺和文艺工作的出发点和落脚点，广大文艺工作者火热开展“到人民中去”“送欢乐下基层”等志愿服务，深入400多个地市、区、县，累计培训基层文艺骨干20余万人，让文艺之光照亮基层每一个角落。

北京、河北、内蒙古、山东、河南、湖北、新疆等七省区市推进“文艺进万家 健康你我他”新时代文明实践文艺志愿服务项目试点，组织开展各类文艺志愿服务活动8000余场，为新时代文明实践中心建设和丰富基层人民群众精神文化生活作出了积极贡献。

近日，文化和旅游部将组织纪念毛泽东同志《在延安文艺座谈会上的讲话》发表80周年主题展，同时举办优秀剧目网络展播，歌剧《白毛女》、京剧《三打祝家庄》、秦腔《王贵与李香香》等经典剧目再度呈现；国家广播电视总局举办“纪念《在延安文艺座谈会上的讲话》发表80周年——推动新时代广播电视和网络视听文艺繁荣发展理论研讨会”；（下转第八版）

全国村“两委”集中换届完成

49.1万个村发力全面推进乡村振兴

奋斗百年路 启航新征程 党旗在基层一线高高飘扬

本报北京5月22日电（记者刘维涛、张洋、赵兵）在山东省武城县汶上集镇陈朱楼村村民心里，时间仿佛加快了；村新班子上任两个月，排水沟疏通了，生产路加宽了，新装了净水机，新建了文化广场……“十件民生实事”件件做在人心坎上。村党支部趁势领办合作社种植有机蔬菜，寂静的小村动了起来，一幅生动的乡村治理画卷铺展开来。

记者从中央组织部获悉：自2020年10月开始的全国村“两委”换届工作目前已全部完成，49.1万个村班子完成新老更替。这是村“两委”任期由3年改为5年、31个省市区和新疆生产建设兵团集中进行、与县乡换届同步开展的首次换届。

在如期打赢脱贫攻坚战、接续推进乡村振兴的关键节点，此次换届换出了新气象。各地村班子办好“开门一件

事”、打好履职第一仗，发力全面推进乡村振兴。他们走遍家家户户，问准需求找对办法，修一段路，架一座桥，解一段陈年纠纷，引一个富民项目……乡村掀起干事热潮，到处是火热的发展景象。

干得好，首先是选得好。此次换届，一大批懂发展善治理、有干劲会干事、群众认可的优秀人员成为村“两委”成员，村班子结构特别是带头人队伍实现整体优化。村“两委”成员高中（中专）以上学历的占74%、提高16.7个百分点，村党组织书记大专以上学历的占46.4%、提高19.9个百分点；村党组织书记中致富能力强较强的占73.6%，提高23.6个百分点；村“两委”成员平均年龄为42.5岁、下降5.9岁，村党组织书记平均年龄45.4岁、下降3.9岁。

各地严密组织，让换届成为党的领

导在农村基层全面加强和为群众办实事解难题的过程，带来了安定团结好局面。换届前，全国普遍进行摸排、整顿、发动“三在先”，集中整顿3.6万个软弱涣散村党组织，解决了一大批群众急难愁盼问题。选举中，党员、群众参选率分别达92.7%、90.2%，村党组织、村委会一次性选举成功率分别达99.7%、98.3%；村党组织书记、村民委员会主任“一肩挑”比例达95.6%，比换届前提高29.5个百分点。同时，各地查处涉及换届的违纪违法案件数量较上轮换届下降65.4%，收到信访件次下降62.1%。

干部群众普遍反映，这次换届要求严、力度大、风气正、效果好，充分体现了全面从严治党历史性、开创性成就，为全面推进乡村振兴提供了坚强组织保证。

当前，在广大农村地区，新班子干劲足，党员群众心气高，干群想在一起、干在一处，奋战在保障粮食安全、全面推进乡村振兴等重大任务一线，满怀豪情奔向现代化，越走越有奔头。

（相关报道见第四版）

百年大党面对面① 千秋伟业百年华章

——为什么建党百年之际 我们党要作出第三个历史决议？

第八版

上海有序推动重点企业复工复产 产业更稳 链条更畅

第二版

关注生物多样性保护 今年我国将新设一批国家公园

第十五版

习近平总书记指出：“探索浩瀚宇宙，发展航天事业，建设航天强国，是我们不懈追求的航天梦。”“要继续发挥新型举国体制优势，加大自主创新工作力度，统筹谋划，再接再厉，推动中国航天空间科学、空间技术、空间应用创新发展，积极开展国际合作，为增进人类福祉作出新的更大贡献。”

今年5月1日，一组“嫦娥”“天问”向大家致以“五一”节日问候的海报让人再次领略到中国航天的壮美航迹：

天问一号“巡天问火”：离家2.4亿公里，火星表面工作342个火星日，“祝融号”累计行驶1921米；嫦娥四号“牧星耕月”：离家38万公里，月球表面工作42个月昼，“玉兔二号”累计行驶1181米；嫦娥五号“旅通广寒”：地月往返23天，取回样品1731克，在轨运行523天。

飞天逐梦，揽月摘星。中国航天在太空书写下一个个“中国式浪漫”：“神舟”问天、“嫦娥”揽月、“北斗”指路、“祝融”探火、“羲和”逐日、“天和”遨游星辰、“悟空”“慧眼”探索宇宙奥秘……党的十八大以来，我国航天事业不断刷新纪录，航天科技水平实现跨越式发展，一次次飞天逐梦，一次次将梦想变为现实。

探索苍穹实现新突破，重大工程取得标志性成果。探月工程、高分专项、北斗导航等航天领域国家重大专项相继收官，不断刷新中国航天高度。随着嫦娥五号采样返回，探月工程“绕、落、回”三步走战略圆满完成。从初探月宫到详细勘察，从月面巡视到月背探秘，从遥感观测到采样返回，月球探测的每一个大胆设想、每一次成功实施，都生动诠释了梦想的力量。2021年4月29日，中国空间站天和核心舱发射入轨，标志着中国空间站建设进入全面实施阶段。2021年6月17日，神舟十二号载人飞船升空，中国人首次进入自己的空间站。神舟十三号任务则创下了中国航天员连续在轨飞行时长新纪录。飞行4亿多公里，我国首次火星探测任务取得圆满成功，一步实现“绕、着、巡”目标，标志着我国在行星探测领域跨入世界先进行列。高分专项实现遥感数据自主可控，北斗导航星耀全球……太空中的中国速度、中国奇迹让人印象深刻。（下转第四版）

（相关报道见第六、七版）

航天强国建设迈出坚实步伐

奋进新征程 建功新时代·伟大变革

本报记者 冯华

中央财政下达100亿元 再次向实际种粮农民发放一次性农资补贴

本报北京5月22日电（记者曲哲涵）记者22日从财政部获悉：中央财政近日下达资金100亿元，再次向实际种粮农民发放一次性农资补贴，支持夏收和秋播生产，缓解农资价格上涨带来的种粮增支影响，进一步调动农民种粮积极性。

为保护农民种粮积极性，中央财政此前已对实际种粮农民发放一次性补

贴200亿元。据介绍，中央财政进一步完善补贴政策，明确补贴对象为实际承担农资价格上涨成本的实际种粮者。补贴标准由各地区结合有关情况综合确定，原则上县域内补贴标准统一。

财政部要求，各地要充分运用现代化信息技术手段，利用现有相关补贴发放基础数据，继续采取“一卡（折）通”等方式，及时足额将补贴资金发放到位。



近年来，江苏省深入落实长三角一体化发展国家战略，加快构建现代综合交通运输体系，建设内外联通、安全高效的交通网络和物流网络。“十三五”期间，江苏省高铁水空交通基础设施建设累计完成投资6293亿元，全省社会物流总费用占地区生产总值的比例由2015年的14.8%缩减至“十三五”末的13.8%。图为江苏省沪苏通长江公铁大桥壮美景色。

许丛军摄（人民视觉）